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Babn ober ber Ddaraud fliefenden Declination der Sontte (d),  Diefe lestere finden wir fiir alle
Zage ded Fabrd in ben aftronomijdhen Jabhrbiichern aufgezeichnet, oder leiten fie ab aqud der be-
tannten 2ange der Sonne und der Odiefe der CFliptif, nadh) er Sormel

sin. 1, sin. & = sin. 4.

Die Auflbfung der obigen Aufgabe fordert nunmehr bie Confruction eined fphiriichen Dreieds
(Fig. 13.), worin bie eine Seite der vom Pol bid auf den Kreid Ded $Horizontd herabgehende
Dogen ves Meridiand (P IT), bie anbere Seite bad bom Horizont abgefdnittene BVogenfiliE eined
ﬂﬁecIinatinné?reii’eﬁ (PO) ift, welden wir uns ourd) bie Punffe ved Auf- oder Untergangd ber
Sonne (0) gelegt penfen; bder BVogen im Horizont, welcher die Punfte H und O verbindet (Ddie
Morgen = oder Abendweite), Ihliefit biefed, in H rechtwinflichte, fpharifhe Dreie, Der in O
beginnende Tagebogen der Sonne wird nun burd) Dag Doppelfe ded Winkeld in P ober Ded
gleichbedeutenden Bogens AD im Aequator gemeffen,  Senen Winfel aber berehten wir nad

ver Gleichung
tang. HP

tang. P O ;
weldye fidy durdh Subflitution der Werthe TP — 180° — B und PO = go® — ¢ in folgende
verandelt:

Ccos. P —

— tang. f3 |
cos B ax o = — tg. 5. to. d.

Da fowohl B, als & immer < go° find, fo ift der Werth bed vorftehenben Products
negativ und begeichnet den Cofinus von P ald den eined fumpfen Winkeld, Fir alle Oerter nhrh-
lidher DBreite ift diefe Formel von Der Beit ey Sriblingdnachtgleiche bis ju Der Ded Herbftes gliltig,
weil in Ddiefer Bwifdengeit, -wie wir oben faben, Dbie Ridhtung Ded Nordpold mit dem Radius
vector einten fpiten WinFel einfdpliefit, mithin die Declination der Sonne vem Beobadhter nordlich
ober pofitiv exfdeint. [n der anbern $Haifte ber Umlaufsperiode bingegen, wo berfelbe die Sonne
unfer bem Aequator, 'in ibrer fidlichen oder negativen Abweichung erblict, erfcheint die bdem
Meridian naber geriicfte Seite P O nicdyt mebhr al8 bie Differen, fondern ald die Summe eines
Quabranten und der Declination (go° 7 d), und fiir den balben Bogen Des &agefreifes baben
wit den pofitiven Werth

tange. B8
cos. P = £

col, 4

Der Balbe Tagebogen betedgt bier weniger al8 9o° . b, bie Lage fallen Farzer aus, ql3
die Nachte,

='{g. 8. tg. d.




